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УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА
ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Във връзка с постъпила от Таня Налбантова - Директор на Дирекция 
„Социално подпомагане“ гр. Първомай Информация за дейността на изнесено 
работно място(ИРМ) гр. Садово към Дирекция „Социално подпомагане“ 
Първомай през 2024 година, Ви представям същата за разглеждане и приемане.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Информация за дейността на ИРМ Садово през 2024 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ-САДОВО:
АТАНАС ТЕЛЧАРОВ



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Агенция за социално подпомагане

ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ИЗНЕСЕНО РАБОТНО 

МЯСТО ГРАД САДОВО КЪМ ДИРЕКЦИЯ „СОЦИАЛНО 

ПОДПОМАГАНЕ" ПЪРВОМАЙ ЗА 2024 г.

Основните дейности, осъществявани от Изнесено работно място (ИРМ) гр. 

Садово към Дирекция „Социално подпомагане" Първомай, са:

^ Предоставяне на социални помощи, семейни помощи за деца, закрила на 

детето, насочване за ползване на социални услуги и осигуряване на правата на хората 

с увреждания чрез пряка социална работа, включително посредством мобилни екипи, 

оказване на методическа подкрепа при оценката на потребностите от социални 

услуги;

Месечните социални помощи допълват собствените доходи на лицата и 

семействата до определен диференциран минимален доход и се отпускат след 

проверка на техния доходен и имуществен статус, възраст, семейно положение и 

здравословно състояние, учебна и трудова заетост. За отчетната 2024 г. са приети и 

обработени 114 бр. заявленич-декларации;

Еднократните помощи са предназначени за задоволяване на инцидентно 

възникнали здравни, образователни, комунално-битови и други жизненоважни 

потребности на лицата и семействата и се отпускат веднъж в годината - до трикратния 

размер на обявената за страната линия на бедност за съответната година. Подадените 

заявления-декларации за 2024 г. са 12 броя;

Целеви средства за диагностика и лечение: В ПМС № 17 от 31.01.2007 

г. (обн. в ДВ, бр. 13 от 09.02.2007 г.), са регламентирани условията и реда за 

заплащане стойността на оказаната болнична медицинска помощ за диагностика и 

лечение в лечебните заведения на лица, които нямат доход и/или лично имущество, 

което да им осигурява лично участие в здравноосигурителния процес. Средствата за 

заплащане на проведеното болнично лечение се предоставят целево по бюджета на 

АСП, но се изплащат на болничните заведения чрез Националната 

здравноосигурителна каса (НЗОК). За отчетния период са обработени 24 броя ПМС № 

17;
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Програма „Осигуряване на целева социална закрила за отопление на 

населението с ниски доходи" - целта на програмата е да се предоставят финансови 

средства, с които хората с ниски доходи да осигурят отоплението си през зимния 

период. Условията и реда за отпускане на целева помощ за отопление на лица и 

семейства през отоплителния сезон са регламентирани в Наредба № РД 07- 

5/16.05.2008 г. (Наредбата) Заявленията-декларации за отпускане на целева помощ 

за отопление за отоплителен сезон 2024/2025 г. се подаваха в ИРМ Садово в периода 

от 01 юли до 31 октомври 2024 година. Със заповед на министъра на труда и 

социалната политика № РД-01-169/03.07.2024 г. за отоплителен сезон 2024/2025 г. е 

определен месечен размер на целевата помощ за отопление от 110,75 лева. 

Предоставяната целева помощ за отопление е в общ размер на 553,75 лв. и е за 

период от 5 месеца - от 01.11.2024 г. до 31.03.2025 г., като в заявлението-декларация 

лицата и семействата задължително заявяват вида на ползваното отопление - 

топлоенергия, електроенергия, твърдо гориво или природен газ. Издадени са 1571 

заповеди за отпускане на целева помощ за отоплителен сезон 2024/2025 г.;

По реда на Закона за здравно осигуряване (330): Съгласно разпоредбата 

на чл. 40, ал. 3, т. 5 и т. 9 от Закона за здравно осигуряване, за сметка на държавния 

бюджет чрез дирекции „Социално подпомагане" (ИРМ Садово) се осигуряват 

гражданите, които отговарят на условията за получаване на месечни социални 

помощи и целеви помощи за отопление по реда на Закона за социално подпомагане и 

родителите, осиновителите, съпрузите или един от родителите на майката или бащата, 

които полагат грижи за лице с увреждане с 50 и над 50 на сто вид и степен на 

увреждане или с трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ, ако 

не са осигурени на друго основание;

Програма „Подкрепа за децата и семействата - Агенцията за социално 

подпомагане има ангажименти по изпълнение на една от програмите за реализиране 

на политиката за социално включване, съществена част от която е предоставянето на 

финансова и материална подкрепа за семействата сдеца и семействата, които полагат 

грижи за деца в риск. Важна роля за комплексната подкрепа на децата и семействата 

има предоставянето на финансова подкрепа по реда на Закона за семейни помощи за 

деца (ЗСПД), Закона за закрила на детето (ЗЗД) и Правилниците за тяхното прилагане. 

Основната цел на предоставянето на семейни помощи е отглеждането на децата в 

семейна среда, като по този начин пряко се защитават едни от основните права на 

детето, гарантирани от Конвенцията на ООН;

С реализиране на Програмата „Подпомагане на семейства с деца" се 

оказва подкрепа за отглеждането на децата в семейна среда и насърчаване редовното 

посещение на училище от децата в училищна възраст и на подготвителните групи за 

задължителна предучилищна подготовка в детските градини или в училищата на 

децата след навършване на 4-годишна възраст, чрез интегриране на семейните 

помощи с останалите мерки за подкрепа на семейството. Това допринася за 
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предотвратяване нарушаването на правото на детето на достъп до образование и до 

здравни грижи;

Семейните помощи за деца са еднократни и месечни. Предоставят се в 

пари и/или в натура и имат за цел да подпомогнат отглеждането на децата в семейна 

среда. Еднократните семейни помощи са: еднократна помощ при бременност; 

еднократна помощ при раждане на живо дете; еднократна помощ при осиновяване на 

дете; еднократна помощ за отглеждане на близнаци; еднократна помощ за отглеждане 

на дете от майка (осиновителка) студентка, учаща в редовна форма на обучение; 

еднократна помощ за ученици, записани в първи, втори, трети и четвърти клас; 

еднократна помощ за ученици, записани в осми клас; еднократна помощ за безплатно 

пътуване веднъж в годината с железопътния и автобусния транспорт в страната за 

многодетни майки. Към месечните семейни помощи се отнасят месечните помощи за 

отглеждане на дете до навършване на една година; месечните помощи за отглеждане 

на дете до завършване на средно образование, но не повече от 20-годишна възраст; 

месечните помощи за отглеждане на дете с трайно увреждане до 18-годишна възраст 

и до завършване на средното образование, но не по-късно от 20-годишна възраст, и 

месечни помощи за дете без право на наследствена пенсия от починал родител. За 

отчетната 2024 г. са приети и обработени 2114 бр. заявления-декларации.

Помощи отпускани по реда на Закона за закрила на детето. По реда и 

условията на Закона за закрила на детето (ЗЗД) и Правилника за неговото прилагане 

(ППЗЗД) се оказва финансова подкрепа на семействата на деца в риск в съответствие 

и изпълнение на принципите на закрила, и по-конкретно - отглеждане на децата в 

семейна среда. Финансовата подкрепа е част от работата по случаи на превенция на 

изоставянето, реинтеграцията, настаняването на деца в семейства на роднини и 

близки и средствата за приемна грижа. За 2024 г. са отпуснати 35 бр. помощи.

Динамика на осъществяваните дейности по закрила на детето и 

социалните услуги за деца. През 2024 г. отдел „Закрила на детето" (ОЗД) към 

Дирекциите „Социално подпомагане" Първомай са работили по 168 постъпили сигнали 

за деца в риск. Социалните работници от ОЗД извършват проучване по всеки постъпил 

сигнал за нарушени права на дете, като при установен риск, предприемат подходящи 

мерки за закрила. Мерките за закрила в семейна среда включват целенасочена, 

съобразена с индивидуалните потребности и спецификата на конкретния случай 

работа на служителите на ОЗД в посока информиране, консултиране, оказване на 

социална, психологическа, педагогическа и правна подкрепа на родителите, помощни 

интервенции, свързани със съдействие за подобряване на социално-битовите условия 

и/или устройване на подходяща работа на нуждаещите се, както и финансово 

подпомагане. Активно се използва и ресурса на изградената на национално ниво 

мрежа от социални услуги в общността. Настаняването на дете извън биологичното 

семейство е крайна мярка за закрила, която се предприема след изчерпване на всички 

възможности за закрила в семейна среда, както и спешно, в случаите, при които за 
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детето е установен непосредствен риск за живота и здравето. За децата, за които се 

е наложило извеждане от семейството, ОЗД търси възможно най-благоприятна за 

детето алтернатива - настаняване в семейство на роднини или близки, приемно 

семейство или Център за настаняване от семеен тип. Успоредно, работата с родителите 

продължава и е насочена към повишаване на родителския им капацитет и създаване 

на необходимите условия за връщане на детето в семейството;

В социалната работа по превенция и реинтеграция, при настаняване при 

близки и роднини и в приемно семейство, се използват всички законови механизми за 

оказване на помощ и съдействие, в т.ч. чрез предоставяне на социални услуги и 

финансова подкрепа;

Осиновяването е една от основните алтернативи за осигуряване на 

постоянна семейна среда за деца, лишени от родителска грижа, с оглед на което 

усилията на АСП и териториалните й поделения са насочени към предоставяне на 

комплексна подкрепа, съобразно специфичните потребности на децата. ОЗД към ДСП 

работи с кандидатите за осиновяване на дете при условията на пълно осиновяване, 

като приема техните заявления, извършва проучване, насочва за обучение и дава 

мотивирано предложение за вписването им в Регистъра на кандидат-осиновители. При 

допускане на осиновяване на дете, ДСП извършва наблюдение на детето в 

следосиновителния период, като с оглед осигуряване на дълготрайна и качествена 

грижа, със Закона за изменение и допълнение на Семейния кодекс (СК), обн., ДВ, бр. 

106 от 2023 г., в сила от 22.12.2023 г., срокът на наблюдение е удължен от две на три 

години от датата на осиновяване. При необходимост, осиновителите и детето могат да 

бъдат насочени и към подходящи социални услуги за оказване на подкрепа и 

консултиране по въпроси, свързани с отглеждането или възпитанието на детето, както 

и осигуряване на негови специфични потребности, като с промените в СК, при 

установена необходимост и/или заявено желание от семейството, насочването може 

да се осъществява и след следосиновителния период на наблюдение;

Приемната грижа е една от най-щадящите мерки за закрила, 

гарантираща правото на всяко дете да бъде отглеждано в семейна среда. В резултат 

от съвместните усилия на държавни институции, местната власт, в качеството им на 

доставчици и неправителствения сектор, се отчита установяване на устойчива 

тенденция към развитие на приемната грижа в цялата страна, осигуряващо 

възможност на все повече деца да се отглеждат в среда, близка до семейната. С 

приоритет в приемните семейства се настаняват деца от 0 до 3 г.; деца със специални 

потребности; деца, за които в хода на оценката на потребности е направен извод, че 

е подходящо да бъдат настанени в приемно семейство. Приемната грижа цели да 

осигури временна грижа за деца в риск, които да бъдат отглеждани в условията на 

сигурна, подкрепяща и стимулираща семейна среда. Целите на приемната грижа са: 

да осигури за определен период от време сигурна и безопасна семейна среда за дете 

в риск; превенция на институционализацията; оказване на подкрепа за биологичните 
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родители в кризисни ситуации; подготовка на деца за реинтеграция в биологичното 

им семейство или осиновяване. Броят на Приемните семейства на територията на 

община Садово е едно.

Деца в риск от отпадане от образователната система: АСП е институция- 

партньор в изпълнението на Механизма за съвместна работа на институциите по 

обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система 

на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст (Загл. изм. и 

доп. - ДВ, БР. 82 от 2019 г.). Целта на Механизма е да се подобри 

междуинституционалното взаимодействие чрез определяне на функциите и 

задълженията на всички отговорни страни, за постигане на попълен обхват и 

включване в системата на образованието на децата и учениците, които не са 

обхванати в образователната система, за които има риск от отпадане от училище и 

детска градина или са напуснали преждевременно образователната система. 

Механизмът включва създаване и дейност на екипи за съвместна работа на 

институциите за обхващане и включване в образователната система на деца и ученици 

в задължителна предучилищна и училищна възраст (екипи за обхват), както и 

взаимодействие на институциите по прилагането на комплекс от мерки за обхващане, 

включване и предотвратяване на отпадането от образователната система. Съгласно 

Механизма съществува организиране на регулярен обмен на информация между 

ангажираните институции и координиране на техните съвместни действия за налагане 

на съответни санкции по реда на Закона за закрила на детето, Закона за 

предучилищното и училищното образование и Закона за борба с противообществените 

прояви на малолетните и непълнолетните на родители, чиито деца в задължителна 

предучилищна и училищна възраст не посещават училище. Екипите за обхват се 

създават към всеки район на обхват, като координирано с директорите на съответната 

образователна институция, предприемат мерки за обхващане, реинтеграция и 

превенция в образователната система. За календарната 2024 г. има постъпили 104 

броя преписки за ученици в риск за отпадане от образователната система.

Програма „Подкрепа на и за хората с увреждания". Законът за хората с 

увреждания (ЗХУ), както и Правилникът за неговото прилагане (ППЗХУ), гарантират 

правата на хората с увреждания, като осигурява зачитане на човешкото им 

достойнство и равното им третиране в личния и обществения живот, като се прилага 

индивидуален подход при изготвянето на индивидуална оценка на потребностите. 

Законът очертава параметрите на социално-икономическата защита за хората с 

увреждания. Създаване на условия за социално приобщаване на хората с увреждания:

• Предоставяне на механиизма лична помощ. В изпълнение на 

Закона за хората с увреждания, за периода от 01.01.2024 г. до 31.12.2024 г. са 

издадени 98 направления за включване в механизма лична помощ.

• Предоставяне на безвъзмездна преводаческа услуга на глухи и 

сляпо-глухи лица по реда на Закона за българския жестов език (ЗБЖЕ);
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• Отпускане на месечна финансова подкрепа и целеви помощи по 

реда на Правилника за прилагане на Закона за хората с увреждания. През 2024 г. по 

реда на ЗХУ е отпусната месечна финансова подкрепа на 677 брой лица и са отпуснати

целеви помощи;

• Наредба за условията и реда за освобождаване на лица с трайни 

увреждания от винетни такси при ползване на републиканските пътища. През 2024 г. 

чрез ИРМ Садово са предоставени 519 безплатни годишни електронни винетки.

Участие по Програма „Храни и основно материално подпомагане" 2021- 

2027, съфинансирана от Европейски социален фонд плюс (ПХОМП, ЕСФ+) с Решение 

на МС № 712 от 06.10.2020 г. Стратегическата цел на програмата е да добави принос 

към цялостната национална политика за смекчаване и намаляване на бедността и за 

преодоляване на социалното изключване. Тази цел се постига чрез осигуряване на 

подкрепа за преодоляване на основните идентифицирани лишения от храна и основни 

материали за осигуряване на нормални условия за живот на хора, които живеят в 

крайна бедност, изпитват тежки материални лишения и живеят в социална изолация. 

За да бъде предоставена подкрепа правилно адресирана към най-нуждаещите се лица 

се използват данните от Агенцията за социално подпомагане, чиито експерти на 

местно ниво (социални работници ИРМ Садово) са извършили оценка за всеки отделен 

случай по обективни критерии, определени в националното законодателство.

В рамките на програмата се реализират 2 вида помощи - „Топъл обяд" и 

„Подпомагане с пакети хранителни продукти и хигиенни материали".
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